

以爱为引 相伴前行

——访“最喜爱的教师”彭佩兰

□本报记者 朱思哲

“爱为教，柔为倾，桃李天下，相伴圆”。她的爱，太阳般的温暖，春风一般和煦，如同清晨一般的清新。她是外语系的一名普通的英语教师——彭佩兰。

教学路上 师生心连心

何为教育？教育无他，唯“爱”是以。以爱为基石，以鼓励为手段，以教师为助力，成学生之才。这一理念饱含了彭老师的期望，她希望通过她的教学和指导学生能够有较大的收获。彭佩兰老师主讲《大学英语读写译》和《大学英语视听说》课程，她采取产出导向的教学模式，认真对待每一堂课，课程设计充分了解学生的情况，根据学生特性和英语基础设计适合学生的教学内容和教学方法，让每一个学生都能通过课程学习实现知识的积累和能力的提升。

彭老师一直坚持“让爱贯穿教学，发现每一个学生的闪光点”的教育理念。她用心爱学生，也引导着学生爱上学习。“老师不仅要鼓励和肯定学生在学业上的进步，也要留心发现学生的特点，给予他们足够的欣赏和尊重。”例如彭老师在课堂教学之余发现小雄的画得很好，小美的领导能力很强，小安善于与他人沟通等。彭老师说，尽管他们的英语基础较为薄弱，自信心不强，但是通过发现这些课程学习以外的优点并肯定他们，帮助他们建立信心，拉近师生之间的距离，能让老师真正走进了学生的内心，和他们深入交流。彭老师根据学生的不同性格特点，鼓励他们参加不同类型的语言活动，发挥其特长与优势，鼓励他们一步一步地朝着自己的目标努力。令人欣慰的是，小雄从一个自学英语以来十多年里不敢开口的内向胆怯的学生变成了敢于在大家面前用英语自如表达并重拾自信和

勇气的人；小美从一个英语基础薄弱的学生变成了可以用英语流利地和国际友人交流的英语达人；高岁时英语仅考了53分的小安因为喜欢老师而爱上英语，通过了英语四级，毕业后还保有浓厚的英语学习兴趣，不间断地学习英语。而面对具有男孩性格的女孩小健，彭老师课上给予了很多的关心，让她感受到从未有过的温暖和信任。从此，小健开始努力学习英语，不但一次性通过了大学英语四级，而且向六级发起了挑战。像这样在彭老师的爱心陪伴和引导下成长进步的学生不计其数，就算毕业了，他们也不忘恩师，一直惦记着老师。过年过节的一声声问候传达着对老师的感谢。彭佩兰，从二十多年前她初为人师时教过的一名学生说起。

亦师亦友 互相成就

在彭老师的课堂中曾多次提到了希望与学生为朋友的想法，当我们谈到这一点时，她说，这要从二十多年前她初为人师时教过的一名学生说起。

那个学生叫小惠，彭老师清晰记得，她家境比较困难，但是学习非常刻苦，几乎把所有的时间都花在学习上。小惠性格十分内向，很少去交朋友，也很少与同学们交流。课上从不回答问题，彭老师发现了她的这一性格特点，课下总找机会跟她交谈，聊梦想、慢慢地带她走出舒适区，鼓励她勇敢地面对生活。彭老师指导学生建立英语第二课堂，如：英语口语协会、英语演讲协会、英语口译协会等，让学生搜寻基于课堂但又高于课堂的学习材料并经过系统整理和归纳，从而搭建了良好的学习平台。彭老师多次指导学生开展校级、市级的UET项目研究，让学生通过参与具体的实践活动提升英语综合运用能力，并把相关实践成果分享给班级或年级的其他同学，扩大了学生受益面，提升了研究的普惠性。

采访中，彭老师笑着说：“在每位教师的轨迹中，这样的孩子肯定不少，他们的人生轨迹或许正是由于老师们的些许关爱便发生了改变，这是一件令人欣慰的事。对于学生来讲，学生只是自己众多弟子中的一个，但是对于每一个学生的家庭来说，这个孩子却是整个世界。”所以，一直以来，彭老师都把学生当成自己的孩子看待，不仅在课堂上，更是在生活中、关心和爱护他们，发现学生的特点和劣势，因材施教，尽己之力让每个年轻人都能得到成长和进步。

彭佩兰老师在教学之余也积极提升自己的业务能力。她参加了各种教学大赛，连续获得校级第五届、第六届青年教师基本功大赛的一等奖，并代表学校参加北京高校青年教师基本功大赛获得第三等奖和最受学生欢迎奖。她还参加了“外教社杯”全国大学英语教学大赛、教学法研讨大赛等，均获得了优异的成绩。

彭老师表示，参加比赛可以在很大程度上发现自身教学上的不足以及存在的问题，提升教学水平，更好地服务于今后的教学工作。

此外，彭佩兰在全校范围内多次组织英语学科竞赛，如“CCTV”杯全国大学生英语演讲大赛校级选拔赛、北京市大学生英语演讲比赛初赛、“好记星”英语背诵大赛、“激情杯”演讲比赛等，受益学生上千人。为了提升学生的英语综合运用能力，她鼓励学生积极参加校级、省级、国家级各类英语赛事，并给予认真的指导和耐心的帮助。

勇往直前 师生心连心

在彭老师的课堂中曾多次提到了希望与学生为朋友的想法，当我们谈到这一点时，她说，这要从二十多年前她初为人师时教过的一名学生说起。

那个学生叫小惠，彭老师清晰记得，她家境比较困难，但是学习非常刻苦，几乎把所有的时间都花在学习上。小惠性格十分内向，很少去交朋友，也很少与同学们交流。课上从不回答问题，彭老师发现了她的这一性格特点，课下总找机会跟她交谈，聊梦想、慢慢地带她走出舒适区，鼓励她勇敢地面对生活。彭老师指导学生建立英语第二课堂，如：英语口语协会、英语演讲协会、英语口译协会等，让学生搜寻基于课堂但又高于课堂的学习材料并经过系统整理和归纳，从而搭建了良好的学习平台。彭老师多次指导学生开展校级、市级的UET项目研究，让学生通过参与具体的实践活动提升英语综合运用能力，并把相关实践成果分享给班级或年级的其他同学，扩大了学生受益面，提升了研究的普惠性。

采访中，彭老师笑着说：“在每位教师的轨迹中，这样的孩子肯定不少，他们的人生轨迹或许正是由于老师们的些许关爱便发生了改变，这是一件令人欣慰的事。对于学生来讲，学生只是自己众多弟子中的一个，但是对于每一个学生的家庭来说，这个孩子却是整个世界。”所以，一直以来，彭老师都把学生当成自己的孩子看待，不仅在课堂上，更是在生活中、关心和爱护他们，发现学生的特点和劣势，因材施教，尽己之力让每个年轻人都能得到成长和进步。

彭佩兰老师在教学之余也积极提升自己的业务能力。她参加了各种教学大赛，连续获得校级第五届、第六届青年教师基本功大赛的一等奖，并代表学校参加北京高校青年教师基本功大赛获得第三等奖和最受学生欢迎奖。她还参加了“外教社杯”全国大学英语教学大赛、教学法研讨大赛等，均获得了优异的成绩。

励志之星高成双：书山有路勤为径 学海无涯苦作舟

□本报记者 王琪璋

高成双，化学工程学院应用化学181班学生，不断努力，锐意进取，学习的同时积极参加各类等活动，被评为“励志之星”。

脚踏实地 学习刻苦认真

谈起学习，高成双说：“学习方法上要注意上课认真听讲，做好笔记，课下及复习时，不懂的知识点要及时问老师同学，把知识点弄透弄懂是最终的目标。”她在学习过程中遇到过很多困难，印象最深的是一开始学习《无机与化学分析》时，教材的前几章从未接触过。一开始，毫无头绪，在老师同学的帮助下，她逐渐有了思路，对部分知识点有了认识。疫情期间，虽然是在线上学习，但刷题下线下的多，需要的是自控力。在学校里，下课之后，高成双都是到图书馆自习。没有课的话，通常都是等到图书馆闭馆铃声响起后才离开图书馆。

大一开始，高成双就担任了班级的学委委员，多次协助辅导本班同学的期未考试复习，任职至今，每天的通知高成双都会及时地发到班级群里，配合好老师的工作，多次被评为“优秀班干部”、“三好学生”。在疫情期间，大部分通知统计工作都是由她来完成并提交到老师处，是老师们的得力帮手。

热心服务 充实七彩人生

从大一下学期开始，高成双成为了学校讲师团《高等数学（A）》课程的讲师，一直任教到现在。在疫情期间，她进行了企业微信的线上授课。在大一也在学院讲师团里进行了《无机与化学分析》、《高数》等两个门课的辅导。因为辅导是定期或者是期末，几乎每次都与自己的课程安排有冲突，但她还是积极调整时间，

安排完了辅导任务。现在高成双是《大学物理》课程的助教，担当除了会提高自己的时间、细节的安排和把握，还可以赚取生活费，减轻父母的负担。

学校40周年校庆时，高成双是志愿者，主要是负责学校的签到和引导任务。

清楚记得校庆那天，我们带着工作牌、工作服在自己的岗位上尽职尽责。”当时的她，看到很多校友来到学校，脸上都洋溢着笑容。印象深刻的幕是在签到处上，那位校友看见见她名字说：“他也来了，他在哪呢，给我打个电话。”简单的一句话，透露出了自己很久没有联系同学的那种感情。回忆那一天，高成双说道：“忙碌了一天，虽然身体上有些疲惫，但还是很高兴，乐意能为校友们服务，希望以后有更多的机会参加这种志愿者活动。”

科之路 错误中求真

现在，高成双正在准备参加全国大学生物理实验竞赛。在准备竞赛的过程中，她遇到了无法印证理论的问题。小组成员们积极讨论，因为在疫情期间都在家上课，不能一个组实际操作，只能一位成员在家自行进行实验，不断地改正、不断地改进。在准备暑期红色“+1”活动中，高成双成为了一名老师，她所在的支部联合天宫院泽众社会工作事务所所在党支部举办了暑期托管班。这次暑期社会实践高成双收获很多，一是要加强学习，不断提高综合素质；二是要深入实践，善于反思；三是要加强队伍建设，善于发现。在此次的暑期社会实践上，她不仅认识了许多优秀的小学老师，还学到了书本上学不到的知识，包括如何与孩子们相处玩耍，哄孩子们开心，调节孩子们之间的矛盾，教小孩子学习等等。她明白了“纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行”的道理，并在接下来找到了自己的不足之处和需要改进的地方。对这次实践最大的收获就是

重新了解了小孩子，对于怎么样更好得与他们相处，有了自己的见解。通过观察老师的行动，她发现要严慈结合，既要在日常生活中温柔体贴地照顾他们，也要在他们调皮不遵守纪律时摆出严肃的表情，让他们了解自己错误行为带来的负面影响，严加管教，才能让他们及时改正，避免再次犯错。

她利用假期参加了很多有意义的社会实践活动，接触社会，了解社会，在实践实践中检验自我。在实践中积累社会经验，在实践中提高自己的能力，这为高成双以后走进社会奠定了坚实的基础。

科之路 错误中求真

现在，高成双正在准备参加全国大学生物理实验竞赛。在准备竞赛的过程中，她遇到了无法印证理论的问题。小组成员们积极讨论，因为在疫情期间都在家上

课艺研究。这个课题是去年立项的，因为疫情期间的原因，在家无法进行实验，一直到正式开学之后才开始进行的。

在疫情期间，他们组搜集查阅了一些中英文文献。

开始之后，也是积极开了小组讨论会。

甚至有些想法需要推翻重来，从头开始，但他们没有放弃，正式开学之后，有时间就在实验室里进行实验，与老师积极沟通实验进度，老师也为他们提供了很多的想法。

“我们也是在老师的帮助下不断地上进，小组终于有了成果，现在正在调试改正，撰写项目书参加竞赛，参加竞赛最重要的不是结果，而是过程。过程锻炼人的耐力，一定要坚持到底，不断更新自己的想法和做法，哪怕是推倒重来。”

高成双跟着老师在进行一项北京市UET项目的研究：甲基吗啉连续氧化反

应工艺研究。这个课题是去年立项的，因为疫情期间的原因，在家无法进行实验，一直到正式开学之后才开始进行的。

在疫情期间，他们组搜集查阅了一些中英文文献。

开始之后，也是积极开了小组讨论会。

甚至有些想法需要推翻重来，从头开始，但他们没有放弃，正式开学之后，有时间就在实验室里进行实验，与老师积极沟通实验进度，老师也为他们提供了很多的想法。

“我们也是在老师的帮助下不断地上进，小组终于有了成果，现在正在调试改正，撰写项目书参加竞赛，参加竞赛最重要的不是结果，而是过程。过程锻炼人的耐力，一定要坚持到底，不断更新自己的想法和做法，哪怕是推倒重来。”

高成双跟着老师在进行一项北京市UET项目的研

究，压条的相关器件很重，研究生学长就慢慢的给我们演示操作。”大家压条时，因为东西太沉了，很容易砸到手，组内成员就互相帮助，这种团结精神让她记忆犹新。

大二下学期，高成双参加了2020年的校内大学生实验技能竞赛并获得了校内一等奖。在准备竞赛时，也是积极开了小组讨论会。

“实验正处于分析条件阶段，需要操控大型精密仪器，可以锻炼我们的细心和耐心。”2019年北京市大学生实验竞赛是在去年暑假中进行的，当时，高成双提前返回学校，了解各种信息和仪器，每天进行实验撰写报告。

作为大一学生的她，提前体会到了实验的艰巨性和撰写报告的学术性的难度。

“也是因为提前做了一些实验训练，为以后的实验提供了一些基础，最终虽然没

有获奖，但是过程让她学到了理论知识之外的很多东西。她学会了与组内同学的合作与沟通，而且提前了解到一些仪器和数据处理软件。”印象最深刻的是样品压

条过程，压条的相关器件很重，研究生学长就慢慢的给我们演示操作。”大家压条时，因为东西太沉了，很容易砸到手，组内成员就互相帮助，这种团结精神让她记忆犹新。

大二下学期，高成双参加了2020年的校内大学生实验技能竞赛并获得了校内一等奖。在准备竞赛时，也是积极开了小组讨

论会。

“实验正处于分析条件阶段，需要操

控大型精密仪器，可以锻炼我们的细

心和耐心。”2019年北京市大学生实验竞

赛是在去年暑假中进行的，当时，高成

双提前返回学校，了解各种信息和仪

器，每天进行实验撰写报告。

作为大一学生的她，提前体会到了实

验的艰巨性和撰写报告的学术性的难

度。也是因为提前做了一些实验训练，为

以后的实验提供了一些基础，最终虽然没

有获奖，但是过程让她学到了理论知识之

外的很多东西。她学会了与组内同学的

合作与沟通，而且提前了解到一些仪器

和数据处理软件。”印象最深刻的是品

样压条的过程，压条的相关器件很重，研

究生学长就慢慢的给我们演示操作。”大

家压条时，因为东西太沉了，很容易砸

到手，组内成员就互相帮助，这种团结精

神让她记忆犹新。

优秀教学奖教师风采——张君

加自主的学习和反思。除了专业知识的获得，在学习过程中推动学生改善学习计划、学习追踪等行为，提高终身学习力。

贴身指导 打磨价值塑造的视界

在张君老师眼中，00后前的学生是一群充满无限可能的“家伙”，他们萌得可爱但又不乏理性，是更纯真、更自我，更容易有理想和坚守理想的年代。作为大一和他们相遇的教师，她认为自己想做的，必须做的是如何协助他们确立更持久的理想，发展更独立的人格，承载更广泛的胸怀。而这些，对当代的青年，早已无法靠说教、灌输实现，唯有贴近学生、了解他们，才能更好的打磨教师的信息传达视角，让学生水到渠成地在知识领悟中体验责任、完成知识的迁移和运用。最终，让不同层级的学生都能实现知识生长，体验克服困难后的获得感，培育专注和钻研的精神。

在教学中，张君老师精心搭建“真实社会的现象教学环境”，鼓励学生对真实世界进行观察和思考，引导价值塑造。例如，对“疫情不同行业薪酬变化”的关注和分析，对“面对经营压力，是全体降薪还是部分裁员”的辩论等，这些教学环节无法单纯用知识解决，需要对公平公正、企业责任的思考，需要实事求是基础

的辨证思考，以此培养学生对公平公正、人文关怀更宏观的价值思考，以及权变思考。

张君老师认为，只有了解学生的状态，调整教学的方式，才能保证教学的有效性。每个学生的学习习惯、学习行为都有不同，学习指导卡的作用在于帮助学生在个体基础上发生更

的主动思考，以此培养学生对公平公正、人文关怀更宏观的价值思考，以及权变思考。

专业素养：在学生相处中，与学生真诚相待，严而有度。在未来的教学生涯中，她将继续立足讲台，探索育人新路，在持续打磨中精进。

张君老师在教学中，精钻深研，提升

专业素养；在学生相处中，与学生真诚相

待，严而有度。在未来的教学生涯中，她

将继续立足讲台，探索育人新路，在持

续打磨中精进。

张君老师在教学设计上，坚持以学生

为中心，重构混合式教学模式，设计激发

兴趣、引导思考、促进参与的教学环

境，让学生能在学习过程和结果上均能学

到知识、得到反馈、获得激励、形成积

极的循环。

张君老师在教学设计上，坚持以学生

为中心，重构混合式教学模

式，设计激发

兴趣、引导思考、促

进参与的教学环

境，让学生能在学习过程和结果上均能学

到知识、得到反馈、获得激励、形成积

极的循环。

张君老师在教学设计上，坚持以学生

